



专访走上“代表通道”的住鲁全国人大代表杨朝明： 让世界感受中华传统文化的独特魅力



记者 李静 发自北京

分享两次经历 深切感受到中华传统文化 对世界的积极影响

杨朝明说，作为一位从事中国传统文化研究的学者，长期工作生活在山东曲阜，参与和见证了中华优秀传统文化的传承发展。走上“代表通道”，杨朝明分享了两次经历。

一次是与欧洲学者的交流。在一次论坛演讲结束后，杨朝明与一位西欧学者同车参观交流。对方非常赞同“大道之行，天下为公”的理念，认为这对整个人类都是共通的。杨朝明说：“最近，我们出版了《论语》的外文版，我特意准备了一本，下次见到他，一定送给他。”

一次是到巴西讲学的经历。一位外国朋友问：“你认为儒家思想什么观点对世界最有影响？”杨朝明用六个字概括回答：尚和合、求大同。追求和谐与和睦，在和谐中共同发展进步，体现了协和万邦的国际观。杨朝明表示，让自己感到欣喜的是，在走出国门后，他也深

3月12日，第十四届全国人民代表大会第一次会议举行第三场“代表通道”采访活动。其中，全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明亮相。

“走上‘代表通道’，很幸运，也很感动。”这是杨朝明接受采访时，对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者说的第一句话。在“代表通道”上，他分享了自己多年在孔子故里从事中华传统文化研究的所思所想，以及山东扛起文化“两创”的使命担当。



3月12日，全国人大代表杨朝明在“代表通道”接受媒体采访。新华社发

切感受到了中华传统文化对世界的积极影响。

杨朝明说：“如果把中华文明比喻成一棵生生不息的大树，

树干之所以又粗又壮，是因为它的根扎得很深很牢。这是我们中华民族的突出优势之一，是我们深厚的文化软实力。”

用案例讲故事 诠释山东文化“两创” 十年实践成果

2013年11月，习近平总书记在曲阜发出了传承弘扬中华优秀传统文化的号召。这驱使着杨朝明以更加强烈的使命感和责任感投身儒学研究，投身中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

在“代表通道”上，杨朝明介绍了山东文化“两创”的实践成果。

杨朝明说，在孔子故里，许多中华经典成为中小学诵读教材。在千年古村鲁源新村，处处都能感受到优秀传统文化的独特韵味。在孔子诞生地尼山，连续举办了8届尼山世界文明论坛。

“这是一个文明交流的窗口，也是一个连接世界的纽带。”杨朝明多次参加论坛，每届论坛都有一大批中外学者、外国使节、国际友人来这里进行文化交流互鉴，一起感受中华传统文化的独特魅力。

杨朝明透露，不久后由他主编的新书《儒家五圣》（暂定名）将出版，其中《至圣孔子》由他来写。杨朝明表示，“文化的创新和发展，要以继承为基础。了解中华优秀传统文化，我们才能汲取一种力量，拥有文化自信。”

寄语年轻人 希望他们对中华传统文化 有一份温情和敬意

从曲阜师范大学孔子文化学院院长，到孔子研究院院长、尼山世界儒学中心副主任，到山东大学儒学高等研究院特聘学者，再到山东大学儒学高等研究院特聘教授，杨朝明一直未曾离开过儒学，一直专注中华传统文明化的研究工作。

今年首次被选为全国人大代表，杨朝明在两会期间带来多项建议。杨朝明告诉记者，其中包括大力弘扬优秀传统文化，助力法治中国建设；深入挖掘鲁班文化根源，为“鲁班工坊”提供学术支撑；建好中国教师博物馆，打造涵养教师精神家园的“新杏坛”等。

杨朝明说：“我越来越为自己作为一个中华文化研究者感到由衷自豪。作为来自文化战线的人大代表，要更好地履职尽责，通过研究工作，为更好地弘扬中华优秀传统文化，增强文化自信，加强文明交流互鉴，建设社会主义文化强国，发挥自己的一份光和热。”

采访最后，杨朝明向年轻人寄语：“我希望越来越多的年轻人，真正对中华传统文化有一份温情和敬意。”

应对人口老龄化，如何让“银发族”老有所依 全面提升老年群体的获得感、价值感



记者 李静

鼓励社会力量参与 提升农村养老服务质量和

2022年9月20日，国家卫生健康委发布一组数字：截至2021年底，全国60岁及以上老年人口达2.67亿，占总人口的18.9%；65岁及以上老年人口达2亿以上，占总人口的14.2%。据测算，预计“十四五”时期，60岁及以上老年人口总量将突破3亿，占比将超过20%，进入中度老龄化阶段。2035年左右，60岁及以上老年人口将突破4亿，在总人口中的占比将超过30%，进入重度老龄化阶段。

农村养老服务一直是我国养老服务体系的短板。2022年，山东省认真贯彻实施《关于加强农村养老服务工作的指导意见》，着力解决好农村老年人生活照料、就餐就医、失能照护、社会参与等突出问题，统筹集中各方面力量资源，尽快补齐农村养老短板，推动解决农民“养老难”问题。

全国人大代表、山东省聊城市茌平区贾寨镇耿店新村党委书记耿遵珠对农村的养老问题有很多“基层思考”。“养老问题是事关乡村振兴的一个大课题，

今年政府工作报告指出，“积极应对人口老龄化，推动老龄事业和养老产业发展。发展社区和居家养老服务，在税费、用房、水电气价格等方面给予政策支持。推进医养结合。”在对今年政府工作的建议部分，政府工作报告指出，要加强养老服务保障。

随着我国人口老龄化加速、老年人口规模扩大，如何让“银发族”老有所依，越发成为社会持续关注的重要话题。山东作为老年人口大省，老龄化社会下，如何实现老有所依？

我们做了一些实际探索。”耿遵珠介绍，耿店新村于2013年已建成村级敬老院，将村里有需求的老人集中到敬老院。他说，“今年，我们计划建幸福餐厅，老人可以在这里就餐。我们希望将敬老院打造成老人的幸福乐园，让老人度过一个幸福的晚年。”

据了解，从2015年开始，山东省财政投入资金3.1亿元，在全省选择15个县（市、区）开展为期三年的社区居家养老服务创新试验，打造了济南社区养老服务设施配建、青岛市家庭照护床位、荣成市暖心食堂、沂南县孝德基金、成武县新型农村幸福院等一批可复制、可推广的典型经验。

针对农村养老问题，耿遵珠建议，“相关部门应结合基层实际，鼓励社会力量参与农村养老服务发展，大力支持农村养老服务发展，提升农村养老服务质量和。”

全国人大代表、山东省菏泽市定陶区天中街道南城社区党委书记马化彬也表示，要鼓励社会组织参与农村养老服务发展，加大对“医养结合”养老机构的投入。

完善政策保障 支持老年人再就业

近日，老年人再就业的话题进入公众视野。一些老年人在退休以后选择重返职场，主动迎接挑战。党的二十大报告指出，实施积极应对人口老龄化国家战略。当前，全社会已充分意识到老年群体中蕴含着丰富潜能和广阔市场，促进低龄老年人再就业已经从理念转化为实际探索。

山东省老年学与老年医学学会秘书长、山东大学现代传播研究所所长杨善民表示，“老年人能够继续发挥自己所长再就业，事实上是继续与社会保持联系。这也是老年人保证自己身心健康的一种方式，能够实现个人价值，还有利于社会发展。”

2021年底，中共中央国务院印发《关于加强新时代老龄工作的意见》，明确提出“把老有所为同老有所养结合起来，完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施，充分发挥低龄老年人作用。在学校、医院等单位和社区家政服务、公共

场所服务管理等行业，探索适合老年人灵活就业的模式”。

在杨善民看来，当前老年人再就业仍存在盲区和难点，“要加快法律进程，完善政策保障，使老年人再就业能够得到法律有效保护。”

“构建老年友好型就业环境，需要国家、社会、企业、个人等多个层面‘齐抓共管’。除了法律和政策上的支持，还需要社会观念的转变。”杨善民说，“再就业的老年人希望通过自己的特长服务社会，应该得到理解和尊重。”

老年人再就业，还有技能方面的考验。这些年，国家大力发展老年大学，但老年大学的课程以丰富老年人的兴趣爱好为主。杨善民表示，“老年大学可以在培训课程的设置上进行更多拓展，为有再就业意愿的退休群体提供更多渠道和技能培训。让老年人不仅‘老有所养’‘老有所依’，更要‘老有所为’‘老有所乐’，全面提升老年群体的获得感、价值感。”

练好内功、站稳脚跟 推动养老产业快速发展

今年的政府工作报告提出，积极应对人口老龄化，推动老龄事业和养老产业发展。当下，老龄产业，可以说是巨大的朝阳产业。养老产业健康快速发展，还需练好内功、站稳脚跟。

“我是从事家政行业的，家

政行业的主要服务对象就是一老一小。”在今年的全国两会上，全国人大代表，济南阳光大姐服务有限责任公司党支部书记、董事长、总经理卓长立带来了8项建议。其中包括，将家庭中的养老服务、病人陪护消费纳入个人所得税抵扣范围；加强中职阶段护理专业建设，为服务“一老一小”培育专业人才等。

卓长立介绍，当前，选择养老服务和病人陪护成为很多家庭照顾老人、照顾病人的主要方式。“社会、家庭、专业机构应共同搭建养老服务体系，为老人提供多样化、多层次、专业化的养老服务，让老人有所选择，实现老有所依。”

卓长立说：“今年，我建议将家庭用于养老服务和病人陪护的消费也纳入个人所得税抵扣范围，真正让有病人、有老人的家庭减负担、得实惠。”

“未来的养老服务，不光要关注物质层面，更要关注精神层面。”卓长立认为，要想有高质量的服务，必须加强养老服务体系建设，让高学历、高素质、年轻化的人才加入。培养更多企业需要、社会需要的专业人才，产教融合是一条重要路径。

谈到老人的精神需求，全国人大代表、山东大学儒学高等研究院特聘教授杨朝明建议，“让老人安享晚年，需要传承中华民族的优良传统文化，尊敬老人、关爱老人。这其实就是一个‘老吾老以及人之老’的问题。”